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Vědeckotechnická revoluce ovlivnila ne­
jen stupeň poznání, ale i celkové výsled­
ky v oblasti rozvoje vojenské vědy. To 
se projevilo i ve vývoji a postupném za­
vádění dopravních, bitevních a bojových 
vrtulníků různých modifikací, ve zvýšení 
jejich nosnosti, zvětšení variabilnosti pře­
pravy jednotek, bojové techniky, různo- 
rozměrných nákladů a břemen, ve zvětše­
ní rychlosti letu a účinného doletu.

Zavádění víceúčelových a velkokapacit­
ních vrtulníků umožňuje přepravit do tý­
lu nepřítele mnohem silnější motostřelec- 
ké jednotky, jednotky druhů vojsk a spe­
ciálních vojsk vvbavené nejmodernějšími 
zbraněmi, bojovou a dopravní technikou, 
jakož i materiálem různého druhu. Za 
těchto podmínek značně vzrůstá význam 
vrtulníkového výsadku. Jeho předností je 
vysoká manévrovost, schopnost být vysa­
zen v krátké časové lhůtě do prostoru, kde 
to nepřítel nejméně očekává. Může ovlád­
nout důležité prostory a objekty, udržet je do 
sloučení s útočícími pozemními vojsky, ničit 
důležité palebné prostředky, velitelská sta­
noviště, spojovací a radiotechnické pro­
středky, týlová zařízení a tím významně 
přispět ke splnění bojového úkolu divi­
ze. V soudobých podmínkách nachází vr­
tulníkový výsadek stále větší uplatnění ve 
všech druzích bojové činnosti. Na stupni 
divize bude mnohem častěji (než tomu by­
lo dosud) vysazován do týlu nepřítele.

Tyto poznatky a požadavky se přímo 
dotýkají obsahu současně platných řádů 
a předpisů v CSLA, jako je Oper-2-1, Vše- 
vojsk-1-1, Vševojsk-1-2 a Vševojsk-2-4, kde 
však potřebné zásady použití výsadku ne­
jsou dostatečně rozpracovány. Z těchto dů­
vodů je v ČSLA vydána nová pomůcka 
к zabezpečení jednotného chápání a ujed­
nocení práce velitelů a štábů pozemního 
vojska, kteří se bezprostředně podílejí na 
přípravě a celkovém zabezpečení vrtul­
níkového výsadku.

Pomůcka je nomenklaturně označena 
jako Vševojsk-51-28 a metodicky uspořá­
dána do osmi hlav, široké přílohové části 
a dvoudílného barevného diafilmu s do­
provodným textem.

První část pomůcky obsahuje všeobec­
né ustanovení. V potřebném rozsahu uvá­
dí co podmiňuje úspěch vysazení v týlu 
nepřítele a čím se dosahuje, sílu a orga­
nizaci výsadku, jeho složení, rozsah při­
dělení jednotek druhů vojsk a speciálních 
vojsk včetně specialistů, kteří mohou být 
v závislosti na charakteru bojového úkolu 
vysazeni s výsadkem do týlu nepřítele. 
Dále uvádí normy předpokládané doby 
bojové činnosti v týlu nepřítele a varian­
ty bojových úkolů vrtulníkového výsadku
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za útoku, ve střetném boji a v případě, že 
divize přejde dočasně do obrany.

První část také obsahuje potřebné zá­
kladní, inovované a nové pojmy, které 
jsou rozděleny do čtyř oblastí. První ob­
last tvoří pojmy obecného charakteru, 
druhou oblast tvoří pojmy související 
s přípravou vrtulníkového výsadku ve 
vlastním týlu, v třetí oblasti jsou uvedeny 
pojmy bezprostředně ovlivňující plánování 
vrtulníkového výsadku a v poslední jsou 
pojmy spojené s vysazením a vedením bo­
jové činnosti v týlu nepřítele. Mezi nové 
pojmy, které jsou zde objasněny, patří 
např. tyto definice: vrtulníkový výsadek, 
nakládací místo, stanoviště vrtulníků, zpět­
ný odřad výsadku, prostor soustředění 
zpětného odřadu výsadku, bojová přepra­
va vzduchem, vzdušný koridor, prostor 
soustředění výsadku, bojová sestava výsad­
ku a další. Současně je ujednocen i způ­
sob diferenciace bojového úkolu výsad­
ku v hodnotě zesíleného praporu a roty.

Obsahové zaměření a uspořádání první 
části ujednocuje základní ustanovení a ze­
jména pojmy, což má bezprostřední vliv 
na sladění práce velitele a štábu.

Druhá část pomůcky je zaměřena na plá­
nování a organizaci vrtulníkového výsad­
ku na stupni divize. Zde se zdůrazňuje, 
že se předem a na dočasnou dobu vytváří 
zvláštní skupina (podskupina) pro pláno­
vání použití vrtulníkového výsadku a její 
složení. Dále v této části je uveden roz­
sah a obsahové zaměření bojové dokumen­
tace, která S3 pro použití vrtulníkového 
výsadku bezprostředně zpracovává. Navíc 
každý dokument je uveden v přílohové 
části jako součást vzorové dokumentace. 
Mezi nové dokumenty vrtulníkového vý­
sadku právem patří Plán organizace sou­
činnosti a Plán rekognoskace, které dosud 
nebyly zpracovány. Dále je zde uvedeno 
nové pojetí Rozpočtu pro vysazení, Plá­
nové tabulky vysazení a Plánu bojo­
vého použití vrtulníkového výsadku — 
hlavního bojového dokumentu.

Zaměření druhé části ujednocuje roz­
sah a obsah bojové dokumentace na stup­
ni divize, čímž se zabraňuje určité dupli­
citě anebo zpracovávání dalších dokumen­
tů, které nemají své opodstatnění.

Třetí část pomůcky v metodologické po­
sloupnosti řeší otázky spojené s plánová­
ním a přípravou vrtulníkového výsadku 
к vysazení na stupni velitele vrtulníko­
vého výsadku. Zde je také zdůrazněno, že 
po obdržení předběžného nařízení velitel 
nejdříve vykoná rekognoskaci vyčkávací­
ho prostoru, potom řídí zaujetí prostoru 
a organizuje převzetí přidělených posilo­
vých prostředků a jejich začlenění do se­
stavy výsadku. Dále se bezprostředně podí­

lí na rekognoskaci nakládacích míst, kte­
rá je velmi stručně objasněna. Potom or­
ganizuje a řídí komplexní přípravu výsad­
ku к vysazení, jakož i činnost zpětného 
odřadu výsadku.

Z hlediska rozhodovacího procesu ve­
litele je zde zakotveno obsahové zaměření 
ujasňování úkolu, hodnocení situace s dů­
razem na činnost nepřítele v prostoru vy­
sazení a vlastních jednotek a z toho vy­
plývající specifiky (vycvičenost pro boj 
v týlu nepřítele, počty protitankových pro­
středků, přepravní možnosti vyčleněných 
vrtulníků, co ponechat ve zpětném odřadu 
výsadku, kolik střeliva a ženijní munice 
je třeba ke splnění úkolu, jak a na čem 
přepravit atd.J. Dále je uvedeno obsaho­
vé zaměření rozhodnutí, plánované tabul­
ky vysazení, bojového rozkazu s formulač­
ním vzorem, podrobně je rozpracováno 
obsahové zaměření organizace součinnosti. 
Tato je rozdělena do šesti období:

— činnost ve vyčkávacím prostoru až 
po nakládání a nasednutí výsadku,

— bojová přeprava vzduchem,
— vysazení,
— - bojová činnost do splnění bližšího 

úkolu,
— bojová činnost do splnění následují­

cího úkolu,
— sloučení s pozemními jednotkami 

(útvary, svazky).
Třetí Část pomůcky dokonale usměrňu­

je činnost velitele vrtulníkového výsadku 
od obdržení úkolu, při zpracování stano­
veného rozsahu a obsahu bojové dokumen­
tace až po organizaci součinnosti a dosa­
žení pohotovosti ke vzletu.

Čtvrtá část pomůcky řeší velmi stroze 
nakládání a nasednutí vrtulníkového vý­
sadku, bojovou přepravu vzduchem, vysa­
zení a plnění pouze tří bojových úkolů 
s důrazem na zadržování přísunu nepřá­

telských záloh, obsazování přepravišť a 
úseků vhodných pro násilný přechod vod­
ní překážky, ničení prostředků jaderné­
ho napadení, jakož sloučení s pozemními 
vojsky.

Zkušenosti z praxe dokazují, že právě 
této činnosti bychom měli věnovat zvý­
šenou pozornost. To vyžaduje, abychom 
rozpracovali soudobé zásady bojové pře­
pravy vzduchem při volbě jedné nebo 
více tratí bojového letu, způsob zabezpe­
čení vzdušného koridoru a z toho vyplý­
vající součinnostní otázky. Dále musíme 
také uvést různé varianty vysazení a je­
jich způsob zabezpečení letectvem a dru­
hy vojsk. V neposlední řadě je třeba ze­
všeobecnit různé nuance soudobých a roz­
hodujících bojových úkolů, které vrtulní­
kový výsadek může plnit v týlu nepřítele 
a tím šířeji rozvést varianty, které jsou
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pouze obecně nastíněny v první části. 
V této souvislosti chci podotknout, že zde 
chybí uvedení takových úkolů jako je 
ovládnutí horských přechodů, soutěsek, 
údolí, komunikačních uzlů a součinnost 
v horském zalesněném prostoru. Dále také 
ničení jaderných min, radiolokačních pro­
středků, bitevních vrtulníků, skladů, ob­
jektů, míst velení a spojení, dezorganiza­
ce týlu a další, které jsou právem typic­
ké pro naše podmínky a předpokládaný 
zájmový prostor.

Tato část pomůcky dále postrádá zá­
kladní podklady pro komplexní tvorbu ta­
kových opatření, která by měl velitel a 
štáb divize organizovat a realizovat к do­
konalému zabezpečení bojové přepravy 
vzduchem a zejména к vedení bojové čin­
nosti v týlu nepřítele.

Pátá část pomůcky rozvádí organizaci 
zabezpečení bojové činnosti vrtulníkového 
výsadku ve vlastním týlu, a to ve výcho­
zím prostoru pro vysazení a konkrétně ve 
vyčkávacím prostoru a částečně i při ve­
dení boje. Mimo průzkum, ochranu proti 
zbraním hromadného ničení, zajištění, pro­
tivzdušné obrany a maskování je dále uve­
deno ženijní zabezpečení s důrazem na 
organizaci ženijního průzkumu vyčkávací­
ho prostoru, jeho ženijní úpravu včetně 
nakládacích míst při dodržení dovoleného 
sklonu stanoviště vrtulníků.

Pátá část pomůcky dává dostatek pod­
kladů pro správné plánování a organizaci 
zabezpečení bojové činnosti zejména v do­
bě přípravy výsadku ve vlastním týlu a 
částečně i pro vedení bojové činnosti 
v týlu nepřítele.

Šestá část pomůcky uvádí způsob orga­
nizace týlového zabezpečení vrtulníkového 
výsadku s důrazem na zvýšenou zásobu 
munice, konzervové dávky potravin, pitnou 
vodu, PHM a ostatní nezbytný materiál. 
Současně také povinnosti velitele vrtul­
níkového výsadku a velitele roty při or­
ganizaci a realizaci tohoto zabezpečení. 
Jsou zde uvedeny i zvláštní organizace 
týlu, kterou přímo ovlivňuje charakter 
bojové činnosti v týlu nepřítele. Z toho 
i vyplývají požadavky na organizaci ma­
teriálního zabezpečení, zásobování pohon­
nými hmotami a mazadly, proviantní vý- 
strojní, technické a zdravotnické zabezpe­
čení s důrazem na potřebný rozsah zdra­
votnického materiálu pro poskytování své­
pomoci, vzájemné pomoci, první předlé- 
kařské pomoci a první lékařské pomoci. 
V této části je také řešen přísun materi­
álu v průběhu boje a uvedeno obsahové 
zaměření bojového hlášení velitele vrtul­
níkového výsadku o týlové situaci.

Uvedených poznatků budeme plně vy­
užívat při tvorbě rozhodnutí v úzké ná­

vaznosti na komplexní týlové zabezpeče­
ní, což bezprostředně ovlivňuje (popř. li­
mituje) bojové možnosti vrtulníkového vý­
sadku při činnosti v týlu nepřítele.

Sedmá část pomůcky je zaměřena na 
zevšeobecnění zásad pro nakládání (vyklá­
dání) bojové techniky a různého materiálu 
a nasedání (vysedání) příslušníků jedno­
tek do vrtulníků.

Osmá část pomůcky obsahuje zvláštnos­
ti přípravy jednotek předurčených pro vr­
tulníkový výsadek přímo na vrtulníkovém 
cvičišti, jehož vybavení umožňuje všestran­
ný a důkladný nácvik všech pravidel, zá­
sad a činností jednotlivce a jednotek při 
nakládání (vykládání) bojové techniky a 
materiálu, jakož nasednutí (vysednutí) do 
(z) různých typů vrtulníků. Uvedené úko­
ny se procvičují formou nácviků a taktic- 
ko-pořadových cvičení. •

Uvedené zásady v sedmé a v osmé části 
pomůcky široce rozvádí barevný diafilm 
díl I. (53 obrazů) a díl II. (21 obrazů) s do­
provodným textem. Zde jsou např. v meto­
dologické posloupnosti uvedeny způsoby 
přípravy, nakládání a upevnění bojové 
techniky, jako terénního vozidla, bezzáklu- 
zového kanónu, ukládání různé munice 
v továrním balení s uvedením potřebných 
norem. Současně jsou ukázány způsoby 
rychlého nasednutí, rozmístění jednotek, 
vedení palby z vrtulníku, varianta vysaze­
ní s rychlým opuštěním vrtulníku, přechod 
do bojové činnosti s přímým zajištěním 
postupu a další.

Tyto části pomůcky s využitím diafilmu 
bezprostředně ovlivňují správné osvojení 
zásad a kvalitní přípravu jednotek před­
určených pro boj v týlu nepřítele. Součas­
ně také diasnímky v požadované návaz­
nosti názorně doplňují jednotlivá ustano­
vení služební pomůcky.

Přílohová část pomůcky obsahuje 31 pří­
loh. Ty uvádějí velmi potřebné vojenské 
značky a zkratky, čímž se v oblasti výsad­
ku tvůrčím způsobem doplňuje ustanovení 
předpisu Oper-2-1.

Velmi důležitou část dále tvoří metodi­
ka práce skupiny pro plánování použití 
vrtulníkového výsadku a podíl jednotli­
vých druhů vojsk a speciálních vojsk při 
vlastním plánování a zejména při zpraco­
vání bojové dokumentace pro vrtulníkový 
výsadek.

Obdobně velmi závažná je část, kde je 
uveden rozsah a obsah veškeré bojové do­
kumentace (včetně pomocných dokumen­
tů), která se zpracovává na stupni divize a 
u vrtulníkového výsadku. Tím je zevše­
obecněna i málo známá dokumentace, což 
vytváří výhodné podmínky pro velitele a 
štáb, kteří se touto problematikou bez­
prostředně zabývají.
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